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Аңдатпа
Мақалада Бату қолбасшылығымен моңғолдардың Шығыс және Орталық Еуропаға жасаған жорықтарын (1241-1242 жж.) зерттеу көзделген. Еуропалық тарихнамада моңғолдардың католиктік Еуропаның шығыс аудандарына жасаған жорықтары ретінде кеңінен зерттелген тақырыптардың бірі. Ал отандық тарих ғылымында бұл тақырып аса көп зерттелмеген. Осы жағынан алғанда мақаланың жаңашылдығы моңғолдардың Еуропаға жорықтарының әлемдік тарихнамадағы туындаған дискуссиялық мәселелеріне қатысты батыс зерттеушілерінің ой-пікірлерін жүйелеп талдау арқылы объективті көзқарас қалыптастыруға әрекет жасау болып табылады. Осы мақсатта авторлар моңғолдардың Еуропаға жасаған жорықтарының тарихи алғышарттары мен жоспарын; Венгрия, Польша және тағы басқа еуропалық аймақтарды жаулауға қатынасқан моңғол қолбасшылары мен әскерлерінің әскери тактикасын қарастырған. Жорық барасында болған 1241 жылы 9 сәуірде болған еуропалық біріккен ірі әскери коалиция күштері мен моңғол әскерлері арасындағы Легница шайқасының, 1241 жылы 11 сәуірде болған Шайо өзені бойындағы Венгрия королі IV Беланың әскері мен Бату қолбасшылығымен моңғол әскерлері арасындағы шайқастардың тарихи  маңызын талдаған. Сонымен қатар, моңғолдардың Еуропаға жасаған жорықтың аяқталуы мен Батудың тастап шығысқа керу қайтуының себептері жүйелі түрде кеңінен талданған.
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Монгольский поход в Восточную и Центральную Европу

(1241-1242 гг.)
Аннотация
Целью статьи является исследование похода монголов в Восточную и Центральную Европу (1241-1242 гг.) под предводительством Бату. В европейской историографии поход монголов в восточные районы католической Европы является одной из разносторонне исследованных тем. В отечественной же историографии эта тема недостаточно изучена. С данных позиций и в связи с появившимися дискуссионными проблемами в мировой медиевистике по поводу похода монголов в Европу, новизна статьи состоит в систематизации взглядов западных исследователей, посредством чего сделана попытка сформировать и дать объективную оценку. С этой целью автороми проанализированы исторические предпосылки и планы проведенного монголами похода в Европу; военная тактика монгольских предводителей и войск, участвовавших в захвате Венгрии, Польши, а также других европейских территорий. В статье рассмотрено историческое значение Легницкого сражения, произошедшего 9 апреля 1241 года между силами европейской объединенной крупной военной коалиции и монгольскими войсками, cражения при реке Шайо 11 апреля 1241 года между войсками венгерского короля VІ Бела и монголов под предводительством Бату. Наряду с этим автором дан системный и всесторонний анализ причин окончания похода монголов в Европу и причины возвращения Батыя на восток.
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Mongolian military campaign in Eastern and Central Europe

(1241-1242)

Abstract
The aim of the article is study the Mongolian military campaign in Mongols in Eastern and Central Europe (1241-1242), led by Batu. In European historiography the campaign of the Mongols in the eastern regions of Catholic Europe one of the versatile investigated topic. But in Kazakh historiography this topic poorly investigated. In this position the novelty of this paper is the controversial issues have emerged in the global campaign of medieval studies on the Mongols in Europe, to systematize the views of Western scholars, whereby an attempt to form and give an objective evaluation. The author analyzes the plans for the Mongols campaign in Europe; military tactics Mongolian leaders and troops involved in the territory of Hungary, Poland, and other areas. The article deals with the historical significance of the Battle of Legnica, it was happened in April 9, 1241 between the forces of the European Union of the largest military coalition and Mongolian troops, Battle of the Sajo River, April 11, 1241 between the troops of the Hungarian King Bela VI and the Mongols led by Batu. Along with this, the author is given systematic and comprehensive analysis of the reasons for the end of the campaign the Mongols in Europe and the reasons for returning to the east of Batu.
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