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Казахстан-Франция: к вопросу о стратегическом партнерстве в ХХІ веке

Центрально-Азиатский регио​н расположен в центре Евразийского континента, кото​рое имеет стратегическое значение с точки зрения его влияния на безопас​ность и стабильность значительной части Евразии.  Это один из самых динамично раз​вивающихся регионов мира, который имеет стратеги​ческое значение с точки зрения глобального энергетического рынка и богат​ство природных ресурсов которого обуславливает повышенный интерес со стороны многих государств к этому региону. Сосре​доточение в Центральной Азии углеводородного сырья привлекает внимание мировых держав, так как контроль за топлив​но-энергетическими ресурсами и путями их транспортировки дает возмож​ность непосредственного влияния на ситуацию в регионе и конъюнктуру мирового рынка. 

Первое время после обретения независимости многие сомневались, что молодые государства Центральной Азии выдержат испытания. Но народы этих стран, имеющие многовековые исторические корни проявили выносливость и прагматичность в поиске выхода из проблемных ситуаций, смогли приспособиться к новым условиям. 
После развала СССР Франция стала уделять большое внимание Центральной Азии, странам, которые находятся в центре геополитических интересов и занимают ключевую позицию в субрегионе и обладают огромным энергетическим потенциалом. 
Лидирующей страной Центральной Азии является Казахстан. За годы независимости Республика Казахстан добилась больших успехов в развитии экономики и политической сфере и Франция рассматривает Казахстан как страну с великим будущим. Мощное развитие, рост экономики, развитие энергетического сектора, демократические механизмы - все это создает прекрасный имидж Казахстана за рубежом. 

Сотрудничество Казахстана с Европой, в частности с Францией – одно из приоритетных направлений европейского вектора внешней политики Казахстана. «Учитывая тот факт, что четыре европейские державы – ФРГ, Великобритания, Франция и Италия - являются членами Большой восьмерки, во многом формирующей контуры мирового политического и экономического развития, Казахстан должен обеспечить активное взаимодействие с ними, если хочет занять достойное место в системе международных отношений», - считают казахстанские ученые [1]. Франция - страна, которая в пять раз меньше, чем Казахстан, но численность ее населения в четыре раза превышает население нашей страны и составляет 69 млн. жителей. Франция входит в постоянный Совет безопасности при ООН и играет ключевую роль в Европейском Союзе. В 35 странах мира французский язык признан государственным. Франция является самой посещаемой страной мира - ежегодно здесь бывает 73 млн. туристов. Интерес к Франции продиктован имеющимся солидным потенциалом экономического сотрудничества, наличием у нее больших инвестиционных возможностей и высоких технологий, высокопродуктивным аграрным сектором экономики. Встречный интерес Парижа обусловлен тем, что Казахстан рассматривается как государство с мощным транзитным потенциалом, огромными возможностями в энергетической сфере.
7 января 1992 года Франция одной из первых признала суверенитет Казахстана. 25 января 1992 года между Францией и Казахстаном были установлены дипломатические отношения. В марте 1992 года открылось посольство Франции в Казахстане, в июле 1993 года – посольство Казахстана во Франции. Базовые принципы двусторонних отношений между двумя странами были заложены в 1992 году во время официального визита во Францию Президента РК Н.А. Назарбаева, в ходе которого был подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопонимании, а также официального визита Президента Франции Ф. Миттерана в Казахстан в 1993 году. В ходе визита были подписаны межправительственные документы: Соглашение о сотрудничестве в области культуры и искусства; Совместная Декларация о сотрудничестве в области науки и новых технологий; Соглашение о сотрудничестве между Национальной академией наук Казахстан а и Националь​ным центром научных исследований Франции; Протокол о сотрудничестве между министерствами иностранных дел двух стран.

 В феврале 1994 года состоялся рабочий визит Н.А. Назарбаева во Францию, в ходе которого прошли его переговоры с Президентом Ф. Миттераном.
В июне 1995 года в Париже состоялась встреча Н.А. Назарбаева с новым президентом Франции Жаком Шираком. Главы государств дали положительную оценку состоянию казахстанско-французских отношений, выразили убежденность в необходимости поддержания на высоком уровне политического диалога, так и экономического сотрудничества. 
С первых лет сотрудничества казахстанско-французский политический диалог развивается динамично. В политическом плане Казахстан и Франция достигли высокого уровня взаимопонимания, общих или схожих позиций и оценок по самым злободневным проблемам современного мира. Франция в числе других ядерных государств мира предоставила Казахстану гарантии безопасности, рассматривая его в качестве гаранта стабильности в регионе и своеобразного моста между Европой и Азией. Официальный Париж, констатируя, что Казахстан является “оплотом стабильности и развития в регионе”, оказывает поддержку инициативам Казахстана, в частности, по созыву СВМДА, проведению съезда лидеров традиционных религий, созданию Союза Центральноазиатских государств. 

Между двумя государствами интенсивно развиваются двусторонние контакты на высоком уровне. Казахстан с визитами посетили Президент Франции Ф. Миттеран, государственный секретарь по иностранным дел Р. Мюзелье (2002 г), спикер Сената К. Понселе (февраль 2003 г.), министр внешней торговли Ф.Лоос (май 2003 г.), министр обороны М.Аллио-Мари (июль 2003 г), министр индустрии и торговли П.Деведжяна (ноябрь 2004), председатель Конституционного Совета П. Мазо (август 2005 г), председатель Сената Франции К.Понселе (май 2006 г.), Премьер-Министр Франции Ф.Фийон (февраль 2008 г., декабрь, 2010 г.) Президент Франции Н. Саркози (октябрь, 2009 г.), Президен  Ф. Олланд  (в декабре 2014 г.)  
В свою очередь, в рамках официальных и рабочих визитов Париж посетили Президент Н.А. Назарбаев  (июнь 2003 г), государственный секретарь-министр иностранных дел К.Токаев (июнь, 2002), государственный секретарь И.Тасмагамбетов (октябрь, 2003 г.), министр экономики и бюджетного планирования К.Келимбетов (март 2004 г.), председатель Сената РК Н.А. Абыкаев (апрель 2004), министр индустрии, торговли и экономики   А. Джаксыбеков (апрель 2004 г.), министр внутренних дел З. Турисбеков (июнь 2004 г.), министр образования Б. Айтимова (апрель 2005 г.), председатель Сената РК Н.А. Абыкаев (май 2006 г), Президент Н.А. Назарбаев  (июнь 2008 г., 2010 г., 2012 г.,2015 г.),
8 февраля 2008 г. состоялся официальный визит в Казахстан Премьер-Министра Франции Ф.Фийона, который подтвердил стремление двух стран вывести казахстанско-французские отношения на уровень стратегического партнерства. В рамках визита были подписаны Декларация о намерениях по стратегическому партнерству, Соглашение о международных автомобильных перевозках грузов, Соглашение о взаимном обеспечении сохранности секретной информации, Декларация о намерениях между Министерством туризма и спорта РК и Министерством экономики, финансов и занятости Франции по сотрудничеству в области туризма. Господина Ф.Фийона во время визита в Астану сопровождали министр внешней торговли, министр транспорта и 30 крупных бизнесменов Франции. Среди них были представители фирмы «TOTAL» (нефть) и «AREVA» (уран). Кстати, данная урановая компания успешно работает в Шымкенте. Были также официальные представители компаний «THALES» (коммуникации), «ALSTOM», «GAZ De France», «EADS», «EUROCOPTER», «VICAT» (крупный производитель цемента). В целом, в эту делегацию вошли семь представителей самых крупных компаний Франции. Во время визита были организованы «круглый стол», в котором участвовали 25 французских предприятий и представители около 100 казахстанских компаний, и ряд встреч с руководством казахстанских министерств и ведомств. 

Французский Премьер-Министр Ф.Фийон заверил о поддержке и содействии по вопросам председательства Казахстана в ОБСЕ в 2010 г. и завершения переговоров с ЕС по вступлению Казахстана в ВТО. 

Визит Ф.Фийона продемонстрировал новые подходы и интерес Парижа к нашей стране, как региональному локомотиву Центральной Азии и перспективному партнеру на международной арене, что представляется важным с учетом предстоящего председательства Франции в ЕС во второй половине 2008 года. Французский Премьер-Министр подчеркнул: «Евросоюз намерен развивать диалог с Центральной Азией и, в частности, с Казахстаном. Мы считаем, что должны воспользоваться нашим председательствованием в ЕС с тем, чтобы продолжить ту работу по сближению с Центральной Азией, которую в прошлом году начали наши немецкие коллеги» [2].
Казахстан, в свою очередь, также заинтересован в придании сотрудничеству с ЕС большей содержательности в области региональной и международной безопасности, энергетики, экологии, диверсификации экономики, социально-культурного развития, в особенности, в контексте реализации Стратегии нового партнерства между странами Европейского Союза и Центральной Азии, принятой в Берлине [3].  В этой связи Казахстан разработал специальную программу «Путь в Европу», способствующую дальнейшему развитию экономического сотрудничества, привлечению технологий и опыта управления, совершенствованию наших законов, разработке своей повестки дня, стратегического видения нашего председательства в ОБСЕ. 

Основным итогом визита Президента РК во Францию 10-11 июня 2008 г. стало подписание Договора о стратегическом партнерстве между двумя странами [4].  Франция стала первой европейской страной, с которой РК заключила подобный документ. Н.Назарбаев был награжден высшей государственной наградой Франции - орденом «Большого креста Почетного легиона».  По итогам визита Н.Саркози 6 октября 2009 г. в Астану создана Комиссия «Назарбаев-Саркози». Подписаны Соглашения в области развития реального сектора экономики, гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, военного, военно-технического, космического сотрудничества, по борьбе с преступностью и коррупцией, транзиту через территорию РК военного имущества и персонала Франции и упрощению визового режима для владельцев диппаспортов. Заключено 13 контрактов на общую сумму более 4 млрд. евро. Н.Саркози был награжден высшей государственной наградой РК - орденом «Алтын Қыран». В ходе визита Главы государства в Париж 27-28 октября 2010 г. состоялось первое заседание Комиссии «Назарбаев-Саркози», а также подписано межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии, заключены контракты на сумму более 2 млрд. дол.
Договор о стратегическом партнерстве между двумя странами был ратифицирован в апреле 2010 г. и вступил в силу в июле 2010 г.  Это был прорыв по линии европейского внешнеполитического вектора Казахстана. Франция стала первой страной ЕС, с которой Казахстан подписал международно-правовой документ такого уровня.

Значительный вклад в укрепление двусторонних отношений вносят парламентарии двух стран. В 1993 г. в Сенате Франции была образована группа дружбы «Франция – Центральная Азия». За время ее существования состоялся ряд взаимных визитов на уровне руководителей палат и депутатов парламентов обеих стран. Французские депутаты проявляют большой интерес к происходящим в Республике Казахстан политическим процессам. Депутаты Парламента Франции в качестве международных наблюдателей приняли участие в парламентских выборах 2004 и 2007 гг. года и выборах Президента РК 4 декабря 2005 г.              

Важную роль в развитии отношений между Казахстаном и Францией играет сложившийся личный доверительный диалог между Главами Государств. С середины 90-х гг. они встречались более десятка раз как в ходе официальных и рабочих визитов, так и в рамках международных форумов, что свидетельствует о высоком уровне доверия и взаимопонимания в политическом диалоге и торгово-экономическом сотрудничестве двух стран. В августе 2006 года в рамках саммита «Большой восьмерки» в Санкт-Петербурге состоялась встреча Президента Казахстана Н.Назарбаева и Президента Франции Ж.Ширака. В ходе встречи лидеров двух государств 25 сентября 2007 г. в рамках работы 62-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН была достигнута договоренность выйти на новый уровень стратегического партнерства. «Мы не можем игнорировать такую очень важную страну в центрально-азиатском регионе, как Казахстан. Я смело могу заявить, что в наших отношениях сегодня наступил новый этап. И он был ознаменован встречами руководителей двух государств на самом высоком уровне», - сказал Ален Куанон, Чрезвычайный и Полномочный Посол Франции в Республике Казахстан [5]. В ноябре 2012 г. глава государства Нурсултан Назарбаев прибыл с рабочим визитом во Французскую Республику. В ходе визита прошла первая встреча руководителей Казахстана и Франции после победы Франсуа Олланда на президентских выборах. 
5 декабря 2014 года в ходе официального визита Президента Франции Ф. Олланда был обсужден широкий спектр вопросов двустороннего взаимодействия. О двустороннего взаимодействия особое внимание было уделено возможностям участия французских компаний во втором этапе Программы индустриально-инновационного развития страны.  Также французская сторона выразила желание принять участие в подготовке и проведении выставки "ЭКСПО-2017",

6 ноября 2015 во Франции состоялась встреча Н. Назарбаева с Ф.Олландом. Лидеры Казахстана и Французской республики встретились в пятый раз за последние три года. Знаком особой дружбы между странами можно считать врученный Н. Назарбаевым хозяину Елисейского дворца орден «Достық». Такие есть только у премьер-министров Сингапура и Великобритании, у Генсека ООН Па Ги Муна и у бывшего Госсекретаря США Хиллари Клинтон. 
Экономическая сфера занимает приоритетное место в системе казахстанско-французских отношений. В Казахстане работают более 40 французских компаний: «Тоталь», «Арева/Кожема», «Жейсмар», «Сифаль», «Газ де Франс», «БНП Париба», «Сосьете Женераль» и др. в нефтяном, горнодобывающем, энергетическом, транспортном, банковском секторах и в сфере услуг. В мае 2006 года состоялся визит в Казахстан делегации Ассоциации французских предпринимателей «МЕДЕФ», являющейся крупнейшим бизнес-сообществом, призванным содействовать развитию международной деятельности французских национальных компаний, объединяющей руководителей более 1 млн. промышленных и торговых предприятий, банков, страховых обществ, транспортных агентств и других компаний. Франция занимает высокое четвертое место среди ведущих иностранных инвесторов в экономику Казахстана после Нидерландов (38,3 млрд.долл.), США (16,7 млрд.) и Великобритании (15,2 млрд.). По состоянию на 30 сентября 2007 г. объем французских инвестиций в экономику РК составил 3,76 млрд. долл., включая прямые инвестиции - 2,82 млрд. долл. За этот период казахстанские капиталовложения во французскую экономику составили 262,2 млн. долл.

Стабильно развиваются казахстанско-французские торгово-экономические отношения. Среди стран СНГ Казахстан находится на второй позиции в списке торговых партнеров Франции, уступая России. Объем двустороннего товарооборота в 2007 г. составил 4,6 млрд. долл. (экспорт – 3,9 млрд., импорт – 0,7 млрд.), в 2006 г. - 3,8 млрд. долл. (экспорт – 3,3 млрд., импорт – 0,5 млрд.), в 2005 г. - 2,9 млрд. долл. (экспорт – 2,6 млрд., импорт – 0,3 млрд.), в 2004 г. - 1,8 млрд. долл. (экспорт – 1,5 млрд., импорт – 0,3 млрд.), в 2003 г. – 0,4 млрд. По итогам 2011 г. взаимный товарооборот Казахстана и Франции составил 6,1 млрд. дол., что оказалось на 20% больше показателей 2010 г. А с начала текущего года товарооборот составил 4,9 млрд. долл., что на 32,4 % больше показателей аналогичного периода 2011 г. Основными статьями казахстанского экспорта являются нефть, металлы и металлопродукция, химическая продукция, сельскохозяйственные продукты. Казахстан импортирует из Франции электрическое, электронное и механическое оборудование, потребительские товары, медикаменты и косметику, автомобили, продукты питания, строительные материалы. За период с 1993 г. по 31 марта 2012 г. валовый приток прямых инвестиций из Франции в Казахстан составил более 9,25 млрд. долл. За последние два года реализовано 7 крупных совместных проектов: - создано совместное предприятие по производству деталей для французских аэробусов в Усть-Каменогорске  и во Франции; - построен завод по производству молочной продукции компании «ДАНОН» в Алматинской области; - введен в эксплуатацию цементный завод в Жамбылской области; - налажено производство препарата Эссенциале на базе АО «Химфарм»; - запущено производство металлургического кремния в Усть-Каменогорске и Астане; - создан Казахстанско-французский центр трансферта технологий. - построена газотурбинная электростанция на месторождении Акшабулак. В стадии реализации находится еще 10 проектов. Казахстаном и Францией созданы Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству и Казахстанско-французский деловой совет, в который вошли 68 казахстанских и французских бизнесменов. Основными статьями казахстанского экспорта являются: нефть, металлы и металлопродукция, химические продукты, сельскохозяйственные продукты (твердая пшеница, рыба). Казахстан импортирует из Франции, электрическое, электронное и механическое оборудование, потребительские товары, медикаменты и косметику, автомобили, продукты питания, строительные материалы. Франция традиционно является поставщиком т.н. элитных товаров: вина, морепродукты, сыры, парфюмерия и косметика, одежда и аксессуары высокой моды. 

По мнению казахстанского эксперта М.Т. Лаумулина «Франция стремится занять одно из первых мест, наряду с США и Германией, среди западных партнеров Казахстана. Для этого широко применяется метод предоставления грантов». Первый грант Франции в сумме 4 млн. франков, использован на закупку компьютерной техники. Второй - на сумму в 5 млн. франков - пошел на установку оборудования по очистке питьевой воды в районе Аральского моря, пуск которого был осуществлен 19 июля 1996 года. Третий - в размере 20,3 млн. франков - предназначен для финансирования участия французских хозяйствующих субъектов, в частности, банков в таких областях экономической реформы, как содействие приватизации, созданию рынка ценных бумаг и других.

Казахстан намерен и далее развивать взаимовыгодное сотрудничество с Францией в разных областях экономики, как энергетика, машиностроение, химическая, металлургическая и легкая промышленность, фармацевтика, сельское хозяйство, транзитно-транспортный комплекс, телекоммуникации. Участие компании «Тоталь» в проекте разработки месторождения «Кашаган» является стержневым направлением казахстанско-французского сотрудничества в этой области. Эта компания выбрана также в качестве стратегического партнера АО «НК «КазМунайГаз» по проекту Курмангазы. Повышенный интерес к сотрудничеству в газовой отрасли проявляет компания «Gaz de France», намеревающаяся инвестировать 1 млрд. долл. в Казахстан. Казахстан готов развивать сотрудничество на взаимоприемлемых условиях с компанией «Газ де Франс» по проекту «Хвалынское». 

Наилучшим примером совместного сотрудничества в сфере атомной энергетики может служить деятельность СП «Катко», созданного НАК «КазАтомПром» и компанией «Кожема» (группа «Арева»), которое разрабатывает урановое месторождение Мойынкум в Созакском районе ЮКО. 

Успешно развивается казахстанско-французское сотрудничество в банковском секторе. В Казахстане работают 4 французских банка – «Сосьете Женераль», «Натексис Банк Попюлэр», «БНП Париба» и «Калион». 

Плодотворным остается военно-техническое сотрудничество, о чем свидетельствуют регулярные (2 раза в год) заседания Совместной комиссии по вооружению. В этом плане весьма перспективными выглядят сотрудничество с компаниями «Альстом», «Армарис», «Сажем» и «Талес», имеющими большой опыт работы в сфере производства продукции гражданского и двойного назначения. Также успешно развивается сотрудничество в космической области. В период с 3 по 9 октября 2005 г. во Франции побывала делегация АО «НК «КазКосмос» с целью изучения передового опыта Франции в области разработки и совершенствования космических технологий. 

Сотрудничество с Францией в области культуры, образования и науки поступательно развивается на основе межправительственного Соглашения в области культуры и искусства (1993 г), Соглашения между Национальной Академией наук Казахстана и Национальным Центром научных исследований Франции (1994 г), а также посредством побратимских связей между Алматы и Ренн (1991 г.), Соглашения между Посольством Франции в Республике Казахстан и Министерством образования и науки Республики Казахстан о сотрудничестве в области науки и высшего образования, подписанного 02.09.1999 года в г. Алматы и Соглашения между Министерством народного образования Республики Казахстан и Национальным Центром по подготовке кадров с высшим и средним образованием (CHOUS) по программе “Болашак”, подписанного 07.05.1994г. 

С целью подготовки высших управленческих кадров налажено сотрудничество между Академией государственной службы при Президенте РК и французской Национальной школой администрации (ENA). Во Франции обучаются казахстанские студенты по линии президентской программы «Болашак». На регулярной основе и на базе конкретных прямых соглашений проводится обмен студентами и преподавателями между вузами двух стран. Ежегодно Посольство Франции оказывает содействие в организации языковых стажировок для преподавателей вузов республики. Продолжается работа по расширению связи между вузами Республики Казахстан и Франции.

Согласно договору, подписанному в 1994 году между Казахским университетом международных отношений и мировых языков имени Абылай- хана и Национальным Институтом Восточных языков и Цивилизаций (ИНАЛКО), проводится обмен студентами, стажерами и преподавателями-исследователями. Евразийским национальным университетом им.Л.Н.Гумилева разработан Проект меморандума о сотрудничестве с ИНАЛКО. На базе Атырауского института нефти и газа совместно с Французским институтом нефти осуществляется проект “КазФраМунай” по программе “Нефтяные операции и проекты”, который направлен на специализированное обучение студентов по профессиям в области нефтегазового сектора. В целях упрочения связей Казахстана с Францией при Казахском национальном университете имени аль-Фараби создан Французский центр образования, науки, языка и культуры, основной деятельностью которого является организация встреч с зарубежными коллегами и повышение теоретического и методического уровня преподавания французского языка.

В пяти городах Казахстана – в Астане, Алматы, Шымкенте, Караганде и Актобе успешно функционируют представительства культурно-образовательного агентства "Французский альянс". Первое представительство было создано в Алматы в 2004 году. Целью Французского альянса в Казахстане является популяризация французского языка и франкофонной культуры в Республике Казахстан, а в более широком смысле – оказание содействия культурному диалогу между Казахстаном и Францией путем организации лингвистических, научных, культурных и другого рода обменов, благоприятствующих сближению двух стран. Французская ассоциация "Французский альянс" была основана в Париже 21 июля 1883 года по инициативе известного дипломата Поля Камбона с целью распространения французского языка по всему миру и содействия диалогу культур. 
Франция занимает третье место в мире (после США и Великобритании) по приему иностранных студентов. Взаимоотношения в сфере образования и межвузовского сотрудничества протекают достаточно интенсивно. Этому способствовало подписание в марте 2013 г. межправительственного Соглашения о сотрудничестве в сфере высшего образования и исследований в Астане и осенью того же года – Соглашения о создании института "Сорбонна-Казахстан" в Алматы на базе Казахского национального педагогического университета им. Абая. Особо следует подчеркнуть, что на церемонии открытия "Сорбонна – Казахстан", второго в мире и первого французского вуза в Центральной Азии, в декабре 2014 года приняли участие Президенты Казахстана и Франции Нурсултан Назарбаев и Франсуа Олланд.
одним из наглядных показателей эффективного сотрудничества является факт поступления 513 студентов из Казахстана в 2013–14 гг. во французские вузы. 
Президент Французской республики Николя Саркози на встрече с Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым в Нью-Йорке заявил, что Франция выступает за развитие стратегического партнерства с Казахстаном и рассматривает Казахстан, как лидирующую страну в Центральноазиатском регионе и имеющую большое значение для Европы. По мнению Н. Саркози, Франция и Казахстан способны за короткое время удвоить двусторонний товарооборот, расширить экономическое и бизнес-сотрудничество.    

Франция заинтересована в сотрудничестве с Казахстаном в военно-технической сфере не только по линии продажи боевой техники, но и в рамках развития промышленности. За годы сотрудничества был реализован ряд совместных мероприятий по борьбе с наркобизнесом, терроризмом, а также организованной преступностью. «Развитие партнерства Казахстана и других государств региона с Европейским Союзом и, особенно, с Францией позволит ответить на многие вызовы, стоящие перед центральноазиатскими государствами», - считает Директор Центра оборонных и стратегических исследований, профессор И. Жанкло [6]. 
Таким образом, Франция намерена активизировать политический диалог с Казахстаном, учитывая рост геополитического значения страны. С другой стороны, Франция - это современные технологии, которые должны стать достоянием других стран, в том числе и Казахстана. Казахстан заинтересован в хорошем и коммуникативном обмене передовыми технологиями, современными подходами к очень трудным в технологическом плане проектам, которые Казахстан собирается осуществить на Каспийском шельфе. И, конечно же, это вопросы экологии, сохранения окружающей среды и т.д. Казахстанско-французские отношения в ХХI веке выходят на новый уровень – уровень стратегического партнерства.
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Казахстан-Франция: к вопросу о стратегическом партнерстве в ХХІ веке

АННОТАЦИЯ
В статье рассматривается эволюция казахстанско-французских отношений. От двустороннего сотрудничества к стратегическому партнерству. Интерес Республики Казахстан к Франции продиктован имеющимся солидным потенциалом экономического сотрудничества, наличием у нее больших инвестиционных возможностей и высоких технологий, высокопродуктивным аграрным сектором экономики. Встречный интерес Французской Республики обусловлен тем, что Казахстан рассматривается как государство с мощным транзитным потенциалом, огромными возможностями в энергетической сфере.
В статье дается анализ основным направлениям казахстанско-французских отношений.
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SUMMARY

The article examines the evolution of Kazakh-French relations аrom bilateral cooperation to strategic partnership. The interest of the Republic of Kazakhstan towards France is dictated by the existing solid potential of economic cooperation, the availability of large investment opportunities and high technologies, and a highly productive agricultural sector of the economy. The counterpart of the French Republic is due to the fact that Kazakhstan is viewed as a state with a powerful transit potential, huge opportunities in the energy sector.

The article gives an analysis of the main directions of the Kazakh-French relations.
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Әл-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық университетінің халықаралық қатынастар және әлемдік экономика кафедрасының профессоры, тарих ғылымдарының докторы
Қазақстан-Франция: ХХІ ғасырдағы стратегиялық серіктестік жөніндегі мәселеде   
ТҮЙІН
Ұсынылған мақалада қазақ-француз қарым-қатынастарының екіжақты қатынастарынан  стратегиялық әріптестікке дейін  эволюциясы сипатталады.

Қазақстан Республикасын Француз Республикасының ірі инвестициялық мүмкіндіктері мен жоғары технологиялары, жоғары өнімді экономиканың аграрлық секторы қызықтырса, Француз Республикасының қызығушылығы Қазақстан Респуьликасының күшті транзиттік әлеуеті бар, энергетика саласында кұшті мүмкіншіліктері  бар мемлекет ретінде қарастырылады. 

Мақалада қазақ-француз қарым-қатынастарының негізгі бағыттарына талдау жасалды.
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